



# “无负今日”江门金融界艺术作品开展 胸怀“国之大者” 服务江门侨乡

从一幅幅书法作品的字里行间,我们能感受到梁启超从传统文人到现代革新者的多重身份;一张张与梁启超相关的图片还原了梁启超作为学者的日常生活,也展现了家乡江门在传承启超思想过程中留下的步步印记……

12月19日,“无负今日”江门金融界艺术作品开展,展览展出了100多幅作品,种类包括摄影、书法、篆刻、美术、漫画、绘画、折扇、剪纸、手工艺品等,构成了对梁启超家国情怀的一次形象展现。本次活动在中国人民银行江门市分行、江门市金融工作局、国家金融监督管理总局江门监管分局的指导下,由江门日报社携手江门市金融消费者权益保护联合会、江门市银行同业公会、江门市保险行业协会、江门市证券业及上市公司协会、江门市地方金融行业协会主办。“我们希望通过举办这次活动,对梁启超的经济、金融思想予以立体化的宣传,对先生所提倡的爱国、敬业、乐观、‘无负今日’、家教家风等理念、文化予以弘扬。”江门日报社社长黄创快表示。

文/图 江门日报记者 傅雅蓉 吕胜根



▲开幕当天,江门市紫沙小学的学生带来开场节目《少年中国说》。

▲开幕仪式结束后,领导嘉宾参观展览。



## 作品表现形式丰富 发扬传承梁启超金融理念

梁启超生活在19世纪末20世纪初,“富国裕民”是当时最为突出的历史使命。无论是他的经济、文化理念,还是他的科学精神,都是出于对国家命运的强烈关注,对祖国富强、社会进步的迫切渴望,无不寄托着他热爱祖国、热爱家乡之心与赤子之情。

在展览中,记者注意到,书写梁启超先生名言名句的书法作品非常之多。“少年强则国强”“人生百年,立于幼学”“十年饮冰,难凉热血”……一句句耳熟能详的名言仿佛让人置身百年前那个风云激荡的年代,岁月更迭,启超先生光芒依旧夺目。

再往里走,一幅幅摄影作品生动展示了梁启超故居、梁启超雕像等各个角度和细节,传承梁启超先生的家国梦和好家风的照片也通过照片的形式长久留存。“这幅照片是学生们在练习讲解启超思想时拍下的,我觉得很有意义,在梁启超的家乡江门,我们十分重视对启超思想的教育和传承,我相信他的思想也会继续激励一代又一代人如他所愿,为祖国和家乡的繁荣富强继续努力奋斗。”工商银行江门分行退休职工陈自权一边展示着自己的摄影作品一边向记者介绍。

作为2023江门普惠金融节的重要活动,在江门金融业的支持下,此次展览自11月开始筹备,期间共收到作品近200幅,目前展出100多幅,除少数特邀作品外,绝大部分作品均来自江门金融界人士之手,展现了江门金融人的才艺才华。艺术表现形式多样,作品种类丰富,是本次艺术作品展的一大特色。此外,江门日报独家出品的《激荡金融 发展实业》漫画展,也是一次很好的尝试。可以说,“无负今日”江门金融界艺术作品展不但是江门金融界的一件盛事,也是江门城市文化活动中的一朵美丽

“浪花”。“这次展出的作品数量很多,质量也非常不错,这很好地反映出了江门金融从业人员的素质水平,作品不管是书法还是美术、摄影、篆刻都很好地表达了梁启超爱国、敬业以及金融思想的内容,参观之后让人很有启发,感触良多。”江门知名文化人张瑞亨在接受记者采访时表示,时至今日,启超思想的先进程度仍然值得后人晚辈反复研究学习,希望江门金融业能够继续发扬传承梁启超金融理念,胸怀“国之大者”,服务江门侨乡。

## 营造行业文化氛围 增强金融人凝聚力和向心力

出生在江门新会的梁启超被公认为百科全书式的人物,是中国近代思想家、政治家、教育家、史学家、文学家。他是我国第一个在文章中用到“中华民族”一词的人,最早在中文中使用“政治、经济、科技、组织”等词汇。梁启超不仅担任过币制局总裁、财政总长等职务,还在这方面做过深入研究并发表过不少言论与文章。在其留下的海量文档中,专门谈财政与金融的就不下五十篇,其中不乏真知灼见,显示了其对现代金融制度与功

能的深刻理解,被称为“中国现代财政金融改革的首席设计师”。相比于梁启超的文学、新闻成就,其经济及金融思想,社会大众关注不够,还值得进一步发掘、研究。他曾深入研究了币制和金融政策以及银行制度与纸币发行等,并更加系统地提出了以金融为核心,经济、财政、金融一体化的改革建议,归纳起来就是整顿赋税、改革货币制度,建立现代银行制度,举办和利用公债及改革财务行政等几个方面。

在梁启超先生的故乡,百年前,江门埠集通商口岸、华侨侨眷聚居地、商业重镇多重角色于一身,频繁的外汇往来催生了江门的银行业。当时,像中国银行、交通银行这些老牌银行都曾在江门老街设立机构。近年来,江门金融业进一步深化金融创新,优化金融服务,为实体经济和民营经济发展提供了源源不断的金融活水,普惠金融惠及城乡。与此同时,江门金融界的宣传工作也十分活跃,营造出良好的行业文化氛围,增强了金融人的凝聚力和向心力,为

金融人奋发进取、服务侨乡提供了强大的精神动力。“这次艺术作品展是一个很好学习传承启超金融理念的平台,让江门金融业的从业人员能从梁启超的家国情怀、金融理念中汲取更多能量,守正创新,继续前行。相信未来,江门金融业也将继续发挥侨乡优势,为江门高质量发展贡献更大的力量。”市金融局相关负责人表示。

# 江门市数字人民币流通总量排名全省第六 打造具有江门特色的应用场景

江门日报讯(记者吕胜根 陈倩婷)近日,本报推出的《爱上“数币”——聚焦江门市数字人民币试点推广工作》专题报道受到读者高度关注,让社会各界对数字人民币有了更多了解。昨天,记者从中国人民银行江门市分行了解到,今年以来,我市积极推动数字人民币推广工作,各金融机构结合自身特色与实际,建立数字人民币常态化工作推进机制,深入打造具有江门特色的应用场景。总体来说,我市试点工作启动较快、推进有力有序,参与试点的用户、商户交易规模呈持续增长态势,落地场景包括批发零售、餐饮文旅、教育医疗、公共交通、政务缴费、代发工资等多种通用场景。截至2023年10月,江门市数字人民币流通总量排名全省第六。

我市积极推动数字人民币在退税缴税、电费燃气费等公共领域的应用。1月9日,中国人民银行江门市分行联合市税务局指导建设银行江门市分行积极引导江门市某公司使用数字人民币支付方式成功办理企业税款的退税业务,实现了广东省首笔用数字人民币进行企业税款退库业务的落地。进一步探索了数字人民币在政府公共服务领域多场景应用;今年9月起,江门市支持数字人民币缴纳生活电费、燃气费,拓宽市民支付渠道选择。

数字人民币支付走进校园生活,培养青少年使用数字人民币的习惯。五邑大学、广东南方职业学院等学校的学生可在食堂、超市、校园商铺等校园消费场景使用数字人民币进行消费,其中五邑大学全场景实现数字人民币支付得到主流媒体报道。5月11日,



我市多家药房开通数字人民币支付渠道,方便群众结算。傅雅蓉摄

中国人民银行广东省分行副行长吴燕生一行到江门开展数字人民币试点工作调研,对五邑大学校园全场景应用数字人民币给予了高度评价。数字人民币助力便捷出行。中国人民银行江门市分行指导建设银行江门市分行与江门市交通运输局、江门广汽集团合作,在市内公交车车身、公交站宣传栏开展数

字人民币知识宣传,在公交线路上布放数字人民币支付二维码,市民可通过数字人民币App扫码便利乘车。同时,我市成功落地了江门智慧停车数字人民币缴费场景,场景覆盖全市2万个停车位。截至2023年10月,数字人民币智慧停车累计交易笔数6万笔,交易金额达20万元。成功落地多个重点零售场景。包括永

利超市、大昌超市、祥华超市、昌大昌超市等多家连锁商家,已成功上线数字人民币收款功能,让商家体会到数字人民币“零手续费、实时到账”的便捷,市民也能享受到高效快捷的良好支付体验。

数字人民币走进“狂飙”拍摄地,助力侨都特色文化旅游。中国人民银行江门市分行联合各运营机构组建金融志愿服务队,广泛向“狂飙”拍摄地三十三墟街附近商户宣传普及数字人民币,并邀请市民和游客在商户实地体验数字人民币支付,积极促进我市侨都特色旅游目的地建设。

畅通医药费用数字人民币支付渠道。我市国大药房、南北药行、大参林等约200家连锁药房的门店全面开通数字人民币支付渠道,方便群众使用数字人民币办理医药费用结算;江门市中心医院的缴费自助机和人工收费窗口均已支持数字人民币支付,包括挂号、处方缴费、住院押金补缴和住院结算等多项业务均可通过数字人民币支付,不断提升患者就医体验。

举办多次数字人民币职工普惠系列活动。中国人民银行江门市分行联合江门市总工会、建设银行江门市分行开展“匠心向党,劳动筑梦”江门市数字人民币职工普惠体验系列活动,连续开展多场专场活动吸引广大职工、市民参加,截至2023年10月,数字人民币职工普惠系列活动共发放2万元消费红包,受益职工达4000人。

中国人民银行江门市分行有关负责人说,下一步,我市将按照“先易后难、先内后外、安全可控”的试点工作思路,持续深化和巩固扩大数字人民币试点成果。

## 江门部分银行网点 上线柜面查询服务

江门日报讯(记者/陈倩婷)近日,记者从中国人民银行江门市分行获悉,为进一步满足群众多样化征信查询需求,加大县域征信网点布设力度,中国人民银行江门市分行指导建设银行江门市分行在台山、开平、鹤山、恩平的建行网点开通柜面征信查询服务,可实现港澳台人士、委托代理人、临时身份证和身份证失磁的相关信用报告查询服务(委托代理材料可在中国人民银行征信中心官网了解并下载)以及个人姓名维护服务。

据悉,除了增设柜面查询服务外,此前,中国人民银行江门市分行已在全市增设了32个征信自助查询网点,覆盖江门辖区全区域。市民可根据自己的实际情况和业务需求,到相关网点办理征信查询业务。



扫描二维码查看江门市征信服务网点信息

## “金财税”联动精准发力 助企“贷”来发展新动能

江门日报讯(记者/陈倩婷 吕胜根)12月19日,广东省代理记账行业协会在江门举行党建引领·金财税数智化高质量发展大会。会议邀请到省、市政府财税金融等部门负责人及行业协会、行业专家、业内资深人士,共同就数智化转型目标下企业发展、财政部关于代理记账行业最新规范和涉税服务信用发展机遇与挑战等热门议题,进行交流互鉴,研究行业发展新思路和新举措。

会上举行了“金财税”战略合作平台签约仪式,通过“金财税”联动精准发力,为企业提供金融、财务、税务等方面的便捷服务,帮助企业将纳税信用等数据资源转化为融资资产,缓解企业融资难题。

本次大会旨在进一步加强会员企业之间的沟通交流,搭建省内行业交流合作平台,顺应数智化时代发展和新经济的需要,共同探讨代理记账行业高质量发展路径,同时加快数智化发展新动向,推动代理记账数智化转型新思路。

会议同期举办了广东省代理记账行业协会2023年会员大会。会上,2023年理事会工作报告中指出,协会将继续发挥行业平台优势,广泛凝聚发展共识,不断聚合资源要素,以行业高质量发展为核心,针对行业及协会当前面临的突出问题,积极探索做优做强的发展路径,推动协会健康稳定向上发展。

## 我市学子参加第十一届 广东省青少年科技实践能力挑战赛 25支队伍参赛 斩获一等奖8个



参赛队伍合影留念。

江门日报讯(文图 记者/傅雅蓉)近日,由省科协主办的文博杯第十一届广东省青少年科技实践能力挑战赛在湛江市博雅学校成功举行。我市共选拔推荐25支队伍参加比赛,最终斩获一等奖8个、二等奖11个、三等奖6个,一等奖获奖人数位居全省第二。

本届挑战赛以“创新·挑战·成长”为主题,设立小学、初中、高中3个组别,全省18市259支队伍800多名师生参加竞赛。经过激烈角逐,我市取得骄人战绩,来自鹤山市桃源镇桃源小学的李子豪、吴浩宇获得小学组亚军;来自江门市棠下中学的周和和、邝翰霖获得高中组亚军;来自江门市蓬江区杜阮镇楼山初级中学的叶成轩、吴新瑜获得初中组季军。

据悉,广东省青少年科技实践能力挑战赛创办于2013年,赛事制作材料易取,参与人群广泛,活动趣味性强,已成为全省示范性青少年科技活动一项品牌活动,对培养青少年的科技创新精神和动手实践能力,促进全省特别是粤东西北地区青少年科技教育的均衡发展发挥了重要作用。

今年以来,市科协积极落实教育部等十八部门关于加强新时代中小学科学教育工作的意见,推进实施《江门市教育局 江门科协青少年科技素养提升行动合作框架协议》,着眼于提高青少年科技教育水平和青少年科学素质,积极开展科普进校园、科技辅导员培训、科技竞赛和科普研学等系列活动,不断激发青少年科技兴趣、提高科技辅导队伍素质,取得显著成效。

下一步,市科协将持续发挥引领带动作用,以青少年科技创新大赛为抓手,辐射带动青少年科普活动推广,在“双减”中做好科学教育“加法”,培养青少年的科技创新精神和动手实践能力,提高青少年科学文化素养,为我市科技创新培育后备人才。